
2017年北京房山区初三二模数学试卷

一．选择题（本题共30分，每小题3分）
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1.

A. B.

C. D.

， 是数轴上两点，点 ， 表示的数有可能互为相反数的是（  ）．A B A B

2.

A. B. C. D.

在我国传统的房屋建筑中，窗棂是重要的组成部分，它不仅具有功能性作用，而且具有高度的艺术价值．下列窗棂的图案

中，不是中心对称图形的是（   ）．

3.

A. B. C. D.

的化简结果是（  ）．( )a2 3

a5 a6 a8 a9

4.

A. B. C. D.

在四边形 中，如果 ，那么 的度数为（  ）．ABCD ∠A + ∠B + ∠C = 260∘ ∠D

120∘ 110∘ 100∘ 90∘

5. 下面的四个展开图中，是右图所示的三棱柱纸盒的展开图的是（   ）．
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A. B. C. D.

6.

A. 方案一 B. 方案二 C. 方案三 D. 方案四

为了解游客在十渡、周口店北京人遗址博物馆、圣莲山和石花洞这四个风景区旅游的满意率，数学小组的同学商议了几个收

集数据的方案：

方案一：在多家旅游公司调查 名导游；方案二：在十渡风景区调查 名游客；

方案三：在云居寺风景区调查 名游客；方案四：在上述四个景区各调查 名游客．

在这四个收集数据的方案中，最合理的是（  ）．

400 400

400 100

7.

A. B. C. D.

不等式组 的解集在数轴上表示为（  ）．{x > −1
x ⩽ 1

8.

A. 太空秋千 B. 梦幻艺馆 C. 海底世界 D. 激光战车

如图是某游乐城的平面示意图，如果用 表示入口处的位置，用 表示球幕电影的位置，那么坐标原点表示的位置

是（  ）．

(8, 2) (6, −1)

9.

A. 中位数和众数都是 小时 B. 中位数是 人，众数是 人

数学小组的同学为了解“阅读经典”活动的开展情况，随机调查了 名同学，对他们一周的阅读时间进行了统计，并绘制

成如图所示的．这组数据的中位数和众数分别是（  ）．

50

8 25 20



二．填空题（本题共18分，每小题3分）
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C. 中位数是 人，众数是 人 D. 中位数是 小时，众数是 小时13 20 6 8

10.

A. 元 B. 元 C. 元 D. 元

北京地铁票价计费标准如下表所示：

乘车距离 （公

里）

票价（元） 每增加 元可乘坐 公里

另外，使用市政交通一卡通，每个自然月每张卡片支出累计满 元后，超出部分打 折；满 元后，超出部分打 折；支

出累计达 元后，不再打折．

小红妈妈上班时，需要乘坐地铁 公里到达公司，每天上下班共乘坐两次．如果每次乘坐地铁都使用市政交通一卡通，那

么每月第 次乘坐地铁上下班时，她刷卡支出的费用是（  ）．

x
x ⩽ 6 6 < x ⩽ 12 12 < x ⩽ 22 22 < x ⩽ 32 x > 32

3 4 5 6 1 20

100 8 150 5

400

15

21

2.5 3 4 5

11. 分解因式：             ．− 2 y + x =x3 x2 y2

12. 请写出一个反比例函数的表达式，满足条件：在各自象限内， 的值随 值的增大而增大．此反比例函数的表达式可以是

（写出一个即可）：            ．

y x

13. 如图，四边形 的顶点均在⊙ 上，⊙ 的半径为 ．如果 ，那么 的长为            ．（结果用 表示）ABCD O O 2 ∠D = 45∘ AC
⌢

π

14. 直线 的图象如图所示，由图象可知当 时 的取值范围是            ．y = kx + b (k ≠ 0) y < 0 x

15. 某学习小组的同学做摸球实验时，在一个暗箱里放了多个只有颜色不同的小球，将小球搅匀后任意摸出一个，记下颜色并放

回暗箱，再次将球搅匀后任意摸出一个，不断重复．下表是实验过程中记录的数据：

摸球的次数

摸到白球的次数

m 200 300 400 500 800 1000

n 117 186 242 296 483 599



三．解答题（本题共72分，第17-26题，每小题5分，第27题7分，第28题7分，第29题8分）
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摸到白球的频率

请估计从暗箱中任意摸出一个球是白球的概率是            ．

n

m
0.585 0.620 0.605 0.592 0.604 0.599

16. 我们知道，一元二次方程 没有实数根，即不存在一个实数的平方等于 ．如果我们规定一个新数“ ”，使它满足

（即方程 有一个根为 ），并且进一步规定：一切实数可以与新数“ ”进行四则运算，且原有的运算律和

运算法则仍然成立，于是有： ， ， ， ．从而对任意正整数

，由于 ， ，同理可得 ， ．那么，             ；

            ．

= −1x2 −1 i

= −1i2 = −1x2 i i

= ii1 = −1i2 = ⋅ i = −1 ⋅ i = −ii3 i2 = = = 1i4 ( )i2 2
(−1)2

n

= = = 1i4n ( )i4 n
1n = ⋅ i = 1 ⋅ i = ii4n+1 i4n = −1i4n+2 = −ii4n+3 =i6

=i2017

17. 计算： ．|2 − | + (π − 3 +cos + (−13√ )0 30∘ )2017

18. 已知：如图， 中， 平分 ， 于 ， 于 ，连接 ．

求证： ．

△ABC AD ∠BAC DE⊥AB E DF ⊥AC F EF

AE = AF

19. 已知 ，求代数式 的值．− m − 2 = 0m2 m (m − 1) + (m + 1) (m − 2)

20.

（1） 这次参与调查的居民人数为            ．

（2） 将条形统计图补充完整．

（3） 扇形统计图中，             ；“白蜡”所在扇形的圆心角度数为            ．

（4） 已知该街道辖区内现有居民 万人，请你估计这 万人中最喜欢“银杏”的有多少人?

为积极响应“京津冀生态建设协同发展”，我区某街道要增大绿化面积，决定从备选的五种树中选一种进行栽种．为了更好

的了解民意，工作人员在街道辖区范围内随机走访了部分居民，进行“我最喜欢的一种树”的调查活动（每人选其中一种

树），将调查结果整理后，绘制出下面两个不完整的统计图．

请根据所给信息回答问题：

m =

8 8
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21. 如图，河的两岸 与 互相平行， 、 是 上的两点， 、 是 上的两点．某同学在 处测得 ，

，再沿 方向走 米到达点 （即 ），测得 ．

求： ， 两点间的距离．

l1 l2 A B l1 C D l2 A ∠CAB = 90∘

∠DAB = 30∘ AB 20 E AE = 20 ∠DEB = 60∘

C D

22.

（1） 求证：此方程总有两个不相等的实数根．

（2） 如果方程有一个根为 ，求 的值．

已知关于 的一元二次方程 ．x + (2k − 3) x + − 3k = 0x2 k2

0 k

23.

（1） 小明利用尺规作图作出的直线 是线段 的            ；点 是线段 的            ．

（2） 要证明点 ，点 到直线 的距离相等，需要在图中画出必要的线段，请在图中作出辅助线，说明作法，并说明

线段的长是点 到直线 的距离，线段的长是点 到直线 的距离．

（3） 证明点 ， 到直线 的距离相等．

数学课上，老师提出如下问题：已知点 ， ， 是不在同一直线上三点，求作一条过点 的直线 ，使得点 ， 到直线 的

距离相等．

小明的作法如下：

①连结线段 ；

②分别以 ， 为圆心，以大于 为半径画弧，两弧交于 、 两点；

③作直线 ，交线段 于点 ；

④作直线 ，则 就是所求作的直线 ．

根据小明的作法回答下列问题：

A B C C l A B l

AB

A B AB
1
2

M N

MN AB O

CO CO l

MN AB O AB

A B l

A l B l

A B l

24. 市政工程队承担着 米长的道路维修任务．为了减少对交通的影响，在维修了 米后通过增加人数和设备提高了工程进

度，工作效率是原来的 倍，结果共用了 小时就完成了任务．求原来每小时维修多少米?

1200 240

4 6
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25.

（1） 求证： ．

（2） 连接 ，写出求 长的思路．

如图， 中， ， ．以 为直径作⊙ 交 于点 ，交 于点 ，过点 作⊙ 的切线

，交 的延长线于点 ，交 于点 ．

△ABC AC = BC = a AB = b BC O AB D AC E D O MN

CB M AC N

MN⊥AC

BE BE

26.

（1） 自变量 的取值范围是            ．

（2） 下表是 与 的几组对应数值：

  

  

在平面直角坐标系中，描出了以表中各对对应值为坐标的点．根据描出的点，画出该函数的图象．

（3） 进一步探究发现：该函数在第一象限内的最低点的坐标是 ．观察函数图象，写出该函数的另一条性质．

（4） 请你利用配方法证明：当 时， 的最小值为 ．（提示：当 时， ，

）

某班“数学兴趣小组”对函数 的图象和性质进行了探究，探究过程如下，请补充完整：y = x +
1
x

x

y x

x −3 −2 −1 −
1
2

−
1
3

1
3

1
2

1 2 3

y −
10
3

−
5
2

−2 −
5
2

−
10
3

10
3

5
2

2
5
2

10
3

(1, 2)

x > 0 y = x +
1
x

2 x > 0 x = ( )x√
2 =

1
x

( )
1
x√

2

27. 对于一个函数，如果它的自变量 与函数值 满足：当 时， ，则称这个函数为“闭函数”．例如：

， 均是“闭函数”（如图所示）．已知 是“闭函数”，且抛物线经过点 和

点 ．

x y −1 ⩽ x ⩽ 1 −1 ⩽ y ⩽ 1

y = x y = −x y = a + bx + c(a ≠ 0)x2 A(1, −1)

B(−1, 1)
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（1） 请说明 、 的数量关系并确定 的取值．

（2） 请确定 的取值范围．

a c b

a

28.

（1） 当点 为 的中点时，求 的正切值．

（2） 当点 在线段 上运动（不与 、 重合）时，连接 、 ，求证：

1 为等腰直角三角形．

2 ．

在 中， ， ，点 为 边上的一个动点（不与 、 重合）．点 关于直线 、

的对称点分别为 、 ，连结 交 于点 ，交 于点 ．

Rt△ABC ∠ACB = 90∘ AC = BC = 2 P BC B C P AC

AB M N MN AB F AC E

P BC ∠M

P BC B C AM AN

△AMN

△AEF ∽ △BAM

29. 如图，在平面直角坐标系 中，点 与点 的坐标分别是 ， ．xOy A B (1, 0) (7, 0)
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（1） 对于坐标平面内的一点 ，给出如下定义：如果 ，则称点 为线段 的“等角点”．显然，线

段 的“等角点”有无数个，且 、 、 三点共圆．

1 设 、 、 三点所在圆的圆心为 ，直接写出点 的坐标和⊙ 的半径．

2 轴正半轴上是否有线段 的“等角点”?如果有，求出“等角点”的坐标；如果没有，请说明理

由．

（2） 当点 在 轴正半轴上运动时， 是否有最大值？如果有，说明此时 最大的理由，并求出点 的坐

标；如果没有，也请说明理由．

P ∠AP B = 45∘ P AB

AB A B P

A B P C C C

y AB

P y ∠AP B ∠AP B P


